1. Schowek na dziobie to:

a) achterpik
b) forluk
c) forpik

2. Kausza jest to:
a) drobny element, ktory stuzy do mocowania przednich likow sztaksli

b) otwor w burcie lub okucie, przez ktory przechodza cumy i liny kotwiczne
c) metalowe okucie wprawiane w ucho liny, zapobiegajace jej przecieraniu

3. Czg¢$ci masztu to migdzy innymi:

a) kolumna, stenga, nok
b) salingi, top, obto
c) kolumna, stenga, top

4. Jacht posiadajacy jeden maszt i dwa zagle to:

a) ket

b) slup
c) kecz

5. Przy prawidlowo postawionym foku, najblizej sztagownika znajduje si¢ rég:

a) fatlowy
b) szotowy

c) halsowy

6. Bezpieczne sprawdzenie szczelnos$ci instalacji gazowej wykonujemy:

a) za pomoca ptomienia zapalki lub zapalniczki
b) na stuch
C) za pomoca wody z ptynem do mycia naczyn

7. Kambuz jest to:

a) przedziat dziobowy
b) przedziat kuchenny
¢) magazynek zagli

8. Najczesciej stosowane napiecie w instalacji elektrycznej na jachcie wynosi:

a) 220 V
b) 48 V
c)l2Vv

9. W chwilg po uruchomieniu silnika nalezy sprawdzi¢:
a) czy silnik jest dobrze zamocowany na pantografie

b) czy silnik jest chtodzony
¢) czy wydostaja si¢ spaliny spod wody

10. Tylna krawedz zagla to:

a) lik gérny

b) lik wolny
c) hals



11. Typ ozaglowania, w ktorym tylny zagiel znajduje si¢ za urzadzeniem sterowym to:

a) jol
b) kecz
c) slup

12. Lina laczaca jacht z ladem to:
a) dejwud

b) bark
) cuma

13. Znaki na rysunku oznaczaja, ze bezpieczna woda znajduje sig:

a) na zacho6d od nich ¥ ¥
b) na potudnie od nich .
¢) na péinoc od nich

- |

14. Sygnal zapowiadajacy otwarcie mostu lub $luzy to:

a) dwa pionowe czerwone $wiatla
b) jedno Swiatlo czerwone i jedno zielone umieszczone obok siebie
¢) jedno czerwone §wiatto

15. Pélnocny znak kardynalny ma kolory:

a) czarny nad z6itym
b) zotty nad czarnym
¢) z6lty czarny zotty

16. Znaki na rysunku oznaczaja:

!

a) miejsca niebezpieczne i przeszkody zeglugowe przy lewym brzegu
b) miejsca niebezpieczne i przeszkody zeglugowe przy prawym brzegu
¢) miejsce niebezpieczne na Srodku drogi wodnej

17. Znak na rysunku oznacza:

a) przebieg szlaku zeglownego wzdtuz prawego brzegu
b) przejscie szlaku zeglownego od lewego do prawego brzegu
¢) przebieg szlaku zeglownego wzdtuz lewego brzegu

18. Dwa zo6lte kwadraty (usytuowane wierzcholkowo) jeden na drugim lub obok siebie na przesle mostu

stalego oznaczaja:

a) zakaz przeptywania pod przgstem



b) ruch w jednym kierunku pod przgstem
¢) ruch w obu kierunkach pod przgstem
19. W §luzie cumujemy:

a) wezlem cumowym zeglarskim
b) na biegowo, caly czas kontrolujac napiecie liny
¢) weztem palowym podwojnym

20. W systemie IALA znaki oznaczajace lewa granice szlaku zeglownego maja kolor:

a) czerwony
b) zielony
¢) zOlty

21. Znaki na rysunku oznaczajg:
a) miejsca niebezpieczne na $rodku drogi wodnej

b) odosobnione niebezpieczenstwo
¢) bezpieczna wodg

22. Nurtem nazywamy miejsce na rzece:

a) o najmniejszej predkosci wody i najwigkszej gtebokosci
b) o najmniejszej glgbokosci wody
¢) o najwiekszej predkosci wody i najwiekszej glebokosci

23. Przedstawiony na rysunku znak spotkany na jeziorze oznacza:

a) granicg lewej strony szlaku zeglownego

b) rozgal¢zienie szlaku Zzeglownego m
¢) granice prawej strony szlaku zeglownego —

24. Na $réodladziu zeglujac z zachodu na wschod, ktora burta miniesz znaki przedstawione na rysunku:

a) lewa

[Fin]
b) nawietrzna - l
C) praw: A .

25. Podczas bryzy nocnej wiatr wieje:

a) od ladu w kierunku morza
b) z morza w kierunku ladu
¢) wzdhuz brzegu z pétnocy na potudnie

26. Zapowiedz burz w prognozie pogody oznacza nadejscie:

a) porywistych wiatréw o sile 6 i wigcej stopni Beaufort'a
b) dtugotrwatego, statego wiatru o sile 6 stopni Beaufort'a
¢) porywistych wiatrow o sile 4 stopni Beaufort'a

27. Pénocny wiatr:

a) wieje z potnocy
b) wieje na pdinoc
¢) wieje o potnocy




28. Chmury niskie warstwowe to:

a) cirrusy

b) stratusy

c) cumulusy

29. Cumulonimbus to chmura:

a) kiebiasta deszczowa, o pionowej budowie
b) klecbiasta wystegpujaca nisko
c) kigbiasto-pierzasta wystgpujace wysoko

30. Bryza dzienna charakteryzuje sie:

a) wystepowaniem wyzszego ci$nienia nad woda niz nad ladem co powoduje ruch powietrza z nad jeziora nad
lad

b) wystgpowaniem wyzszego cisnienia nad ladem niz nad woda co powoduje ruch powietrza z nad ladu nad
jezioro

¢) wystepowaniem takiej samej wartosci ciSnienia zaréwno nad woda jak i nad ladem, co powoduje ruch mas
powietrza pionowo w gore

31. Sila wiatru zalezy od:

b) gradientu temperatur mi¢dzy dwoma sasiednimi osrodkami wyzu i nizu
¢) tylko od ci$nienia w o$rodku o nizszym ci$nieniu

32. Chmura Cumulonimbus niesie ze soba:
a) staby wiatr i opad mzawki

b) silny, szkwalisty wiatr i ulewny deszcz
c) jest to chmura dobrej pogody

33. Systematyczne sprawdzanie prognoz pogody podczas zeglugi jest:

a) calkowicie zb¢dne
b) niezmiernie przydatne
¢) potrzebne jedynie poczatkujacym zeglarzom

34. Wiatr umiarkowany jest okreslany w skali Beauforta jako stopien:

a) 2
b) 4
c)3

35. W skali Beauforta 2 to wiatr okreslany jako:

a) staby wiatr

b) umiarkowany wiatr
¢) $wiezy wiatr

36. Predkos$¢ wiatru podajemy w:
a) metrach na sekunde, kilometrach na godzine

b) metrach na godzing, kilometrach na godzing
c¢) milach morskich

37. Podnoszenie i opuszczanie w gére i w dél wyprostowanych ramion na pokladzie jachtu oznacza:



a) wzywam pomocy

b) niebezpieczenstwo zderzenia
¢) utracitem zdolno$¢ manewrowa

38. W dzien prom na uwigzi jest oznakowany:
a) czarng kula

b) zielona kula
c) zielona kula nad bialym walcem

39. W dzien statki z pierwszenstwem przejscia nosza dodatkowo:

a) czerwony trojkatny proporzec umieszczony na rufie statku
b) czerwona flagg
C) czerwony tréjkatny proporzec umieszczony na dziobie statku

40. W nocy mate statki o napedzie mechanicznym nosza $wiatla:

a) masztowe i burtowe
b) masztowe, biate widoczne ze wszystkich stron i rufowe
¢) masztowe, burtowe i rufowe

41. Warunkiem dopuszczenia do egzaminu na stopien Zeglarza jachtowego jest:

a) ukonczenie 14 lat
b) posiadanie karty ptywackiej
¢) odbycie szkolenia i ukonczenie 14 lat

42. Swiatlo rufowe ma zakres Swiecenia:

a) 135 stopni
b) 150 stopni

c) 112,5 stopnia

43. Trzy krotkie dZwi¢ki nadawane na drodze srédladowej przez statek oznaczaja:

a) zmieniam kurs w prawo
b) zmieniam kurs w lewo
C) Moje maszyny pracuja wstecz

44, Zeglarz jachtowy uprawniony jest do prowadzenia jachtéw zaglowych na wodach $rédladowych:

a) bez ograniczenia powierzchni ozaglowania
b) dtugosci kadtuba do 8 m
¢) o powierzchni ozaglowania do 15 m2, a po ukonczeniu 16 lat do 20 m2

45. Jacht zaglowy w drodze ustgpuje:

a) statkowi o napedzie mechanicznym, ktoérego wyprzedza
b) jachtowi zaglowemu zawietrznemu
¢) nie ustepuje z drogi nikomu

46. Podczas postoju jachtu w porcie nieczystosci i odpadki odprowadzamy do:

a) basenu portowego
b) zbiornikéw na jachcie, ktore po napetieniu wyprozniamy do basenu portowego
c) zbiornikow, ktére oprézniamy na ladzie




47. Dwa jachty plyna przeciwnymi halsami, ustgpuje:

a) jacht plynacy prawym halsem
b) jacht ptynacy lewym halsem
c) jacht wigkszy

48. Jezeli dwa jachty zaglowe maja wiatr z tej samej burty, to jacht znajdujacy si¢ od strony nawietrznej
powinien:

a) kontynuowac rejs po ustalone;j trasie
b) wezwac jacht zaglowy znajdujacy si¢ po zawietrznej do ustapienia z drogi
C) ustapié¢ z drogi

49. Zgodnie z zasadami etykiety jachtowej, na jachcie powinniSmy poruszac sie:
a) w migkkim obuwiu

b) na boso
c) w laczkach

50. Na akwenie $Srodladowym spotykaja si¢ jacht zaglowy i maly statek o napedzie mechanicznym.
Pierwszenstwa powinien ustapié:

a) maty statek o napedzie mechanicznym
b) jacht zaglowy
¢) obie jednostki skr¢caja w prawo

51. Czarny stozek wierzcholkiem w dét wywieszony na statku oznacza:

a) pojedynczy maty statek w ruchu
b) statek ptynacy jednoczesnie na zaglach i na silniku
c) statek na kotwicy

52. Wielka gala flagowa podnoszona podczas postoju jachtu biegnie:

a) od dziobu do rufy jachtu
b) od rufy do dziobu jachtu
c) od burty prawej do lewej

53. Prawa burta jachtu zaglowego na Srédladziu oznaczona jest §wiatlem koloru:

a) czerwonego

b) zielonego
c) biatego

54. W dzien statki, ktore utracily manewrowos¢ pokazuja:
a) czerwong flage poruszajaca sie wahadlowo

b) czerwony proporzec
c) czerwony walec

55. Srodki asekuracyjne, np. pas bezpieczenstwa:

a) emituja sygnaty dzwigkowe
b) w razie wypadnigcia za burtg utzrymuja cztowieka twarza nad powierzchnia
C) zabezpieczaja przed wypadnieciem za burte




56. Zeglujac prawym halsem peka prawa wanta:

a) bez jednej wanty da si¢ zeglowac
b) natychmiast zmieniasz hals
c) pozostajesz na prawym halsie i usuwasz usterke

57. W czasie zeglugi najbezpieczniej porusza¢ sig:

a) burta nawietrzna
b) burta zawietrzna

¢) burta lewa

58. Ratowaniem ludzkiego Zycia na morzu zajmujg si¢ jednostki:

a) SAR
b) GMDSS
c) SART

59. Wejscie na mielizn¢ przy duzej predkosci jachtu jest:
a) mozliwe tylko na matych jachtach

b) niebezpieczne, moga powstaé¢ duze uszkodzenia
¢) zalecana metoda sztrandowania

60. Czlowiekowi, ktory wypadl za burte, kolo ratunkowe nalezy rzuca¢ blisko niego:

a) od jeqo strony nawietrznej
b) od jego strony zawietrznej
¢) od tej strony, w ktoéra ma zwrocong twarz

61. Zwigkszenie nawietrznoS$ci jachtu uzyskamy poprzez:

a) zrzucenie grota

b) zrzucenie foka

¢) przemieszczenie zalogi na rufg

62. Przechodzac z kursu bajdewind jednego halsu do kursu pétwiatr tego samego halsu méwimy, ze:

a) ostrzymy
b) opadamy
c) odpadamy

63. Refowanie zagla jest to:

a) zwigkszenie powierzchni zagla
b) zmniejszenie powierzchni zagla i obnizenie jego $rodka ozaglowania
¢) najczeSciej obnizenie $rodka ozaglowania

64. Wskaznik wiatru jachtu plynacego na silniku podczas bezwietrznej pogody wskazuje:
a) wiatr rzeczywisty

b) wiatr pozorny

¢) wiatr wlasny

65. Maksymalne wychylenie pletwy sterowej spowoduje:

a) maksymalny wzrost sily skrgcajacej



b) zwigkszenie promienia skrgtu jachtu

¢) wzrost sity hamujacej

66. Zmieniajac kurs jachtu na bardziej ostry wzgledem wiatru:

a) wybierasz zagle
b) luzujesz zagle
¢) pozostawiasz zagle bez zmian

67. CzeSciowe podniesienie miecza podczas zeglugi kursem bajdewind spowoduje:

a) wzrost nawietrznosci
b) wzrost predkosci jachtu
c) wzrost dryfu jachtu

68. Najwigkszy moment prostujacy jachtu mieczowego wystepuje przy kacie przechylu:

a) 30-60 stopni
b) 15-20 stopni
c) 30-45 stopni

69. Fordewind to kurs wzgledem wiatru przy kierunku wiatru, ktéry odczuwamy:

a) skosnie od strony rufy
b) centralnie od strony rufy
c) centralnie od strony dziobu

70. Bakszatg to:

a) kurs jachtu z wiatrem
b) kurs jachtu pod wiatr
c) lokalny wiatr

71. Zbyt mocne wybranie zagli w stosunku do kursu wzgledem waitru spowoduje:

a) zwigkszenie predkosci jachtu i zwigkszenie wartosci sity aerodynamiczne;j
b) zmniejszenie predkos$ci jachtu i spadek wartosci sity acrodynamicznej

¢) zwigkszenie przechytu jachtu

72. Wskaznik wiatru jachtu plynacego pod zaglami wskazuje:

a) wiatr rzeczywisty
b) wiatr wlasny

C) wiatr pozorny
73. Przy slabych wiatrach wybrzuszenie zagla powinno by¢:

a) wigksze
b) mniejsze
¢) nie ma to wptywu na wielkos¢ sity aerodynamiczne;j

74. Log to przyrzad nawigacyjny stuzacy do pomiaru:
a) drogi przebytej przez jacht i predkosci

b) glebokosci

c) tylko drogi przebytej przez jacht

75. Kompas magnetyczny to przyrzad do wyznaczania:

a) Kierunku



b) odlegtosci
¢) predkosci



